

## 電子化圖書館無遠弗屆作學問靠自己尋來

【記者黃序凡報導】進入了大學之門，也就是打開了另一個知識殿堂的窗口。大學四年，你將尋求的是更豐富、更多元的知識，無論是學業的，或是生活上的。只是，你也會發現所謂的「知識」真的是要靠你自己去「尋」來的，再也不是全靠聯考或老師要你懂些什麼、背些什麼。因此，能否充分利用圖書館資源，提供各種自我學習的機會，往往更是你大學生活收穫多少的關鍵。

來到淡江，相信你第一眼也定能瞧見這棟高十一層樓，雄偉壯麗外形、坐擁觀音山、淡水河美景的白色建築，她就是於去年開始正式啟用，代表淡江進入第三波的覺生紀念圖書館。

沒有圍牆的圖書館真棒！

圖書館樓高九層，全部面積高達8097坪，內部空間規劃為一樓：二十四小時全天候開放的自修室及電腦室；二樓：公用目錄查尋區、校史室；三樓：資訊檢索區及網路資源指導區；四樓：期刊區；五樓：中文書庫、非書資料區；六七樓：中文書庫、討論室；八九樓：西文書庫及研究小間。

全面資訊化是本校圖書館的最大特色，不僅全館業務自動化，尚有完善的學術網路及電腦網路應用，分置各地的資料可相互取用、檢索、傳輸，提供全年、全天候的開放服務，可供同學們得到更豐富的資源，而不再侷限圖書館內的資料。館內更設有一千四百多個網路接點，可讓大家攜帶個人手提電腦入內使用，成為真正所謂「沒有圍牆的電子化圖書館」。

由此你就可以了解，傳統紙本資料不再是圖書館的唯一訴求。下面即將介紹的「非書資料區」，

即是本校圖書館最受全校師生們喜愛的部分，也是

本校多年來重視多媒體資料蒐集及應用的成果。

非書資料音影像的感官世界

多媒體資料所呈現的音、影、像，其資訊之清

晰性、真實性、娛樂性及豐富性，更是文字媒體所

不能及的。340坪大的非書資料室，包含了「視聽

欣賞區」、「多媒體電腦室」、視聽及電腦設備一

應俱全的「多媒體資源教室」及「資料典藏區」等

。一人一位一機的設備，讓你更可完全自主地悠游

於高級的視聽感官世界之中。

至於這裡所收藏的各類「非書資料」，可並非

全是知識性、教育性的學術教學資料喔！若你想來

點輕鬆的，這裡也有文化性、休閒性、趣味十足的

收藏。有巴哈、莫札特、貝多芬等音樂大師的古典

樂、西方歌劇、中國京劇、名人演講有聲書，也有許多精典紀錄片、寫實片、電影片等，還有國內外的名勝寫真錄影帶、互動式光碟片及卡通動畫、虛擬實境體驗呢！五花八門的各類型非書資料收藏，就等你自己前來一探究竟！

研究小間、自修室一位難求

此外，圖書館的空間規劃，也處處顯現了體貼

同學們的用心，希望完善的學術環境，更能帶動全校師生學術研究、充實自我的風氣。設置於八、九樓的一百四十間專供研究生撰寫論文的研究小間，裏面除了有電腦桌、書桌椅之外，也有網路出線孔，可帶著手提式電腦使用，

另外還有十三間可容納十二人之多的討論室喔

，你不必煩惱開會找不到可以大聲討論的地方。這

個有大落地窗、視野景觀佳的討論室，是提供同學們討論功課、報告的最佳場所，只要五人以上便可事先預約申請。

自修室不但二十四小時開放，還設計了咖啡座及餐飲部，精神糧食與民生問題可一併獲得滿足。更棒的是，自修室隔壁還有由資訊中心所規劃的電腦室，有四十部電腦也是二十四小時伺候，就算漏夜趕作業也不怕！而自習室的座位也佈有網路接點，可提供同學們自備手提筆記型電腦連上網路，使淡江人在資訊的空間上更無遠弗屆。

圖書館連在細微的K書中心，都前瞻性地預估筆記型電腦將在「未來潮流中大量流行，便已先行將網路接點鋪上。在時間上全天候的開放及空間上國際網路的擴展，的確讓你我在學業研究方面，能夠高速奮進，大展身手。每逢學期考試或高普考、研究所考試之際，自習室更是一位難求的盛況。

## 資源應用指導室新手之福

如此設計先進、全面資訊化的現代化圖書館，

你是否有些擔心不知道怎麼使用她？別著急！「入

寶山切莫空手而回」！如果你不希望自己成為劉姥

姥，那麼圖書館的「資源應用指導室」，你可千萬

記得先去好好拜訪一下了。

它的主要目的是在於教導全校同學們利用電腦

系統來協助尋找資料。指導室內是以每人一機的操

作方式，由授課老師講解如何使用光碟機和INTE

RNET的資料。每學期也安排有多次各種光碟軟體

、學術網路的使用教學課程，透過這些講習課程，

使大家對於圖書館資源的應用更能得心應手。各位

新手們可要把握住這些入門的機會喔！

圖書館帶領淡江人掌握時代資訊潮流，昂首闊

步進入第三波。她不僅是本校追求國際化、資訊化

、未來化發展的重要成果與見證，也更是讓所有淡

江人引以為傲的淡水新地標！

2010/09/27